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Antrag 

der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul Wengert, 
Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl SPD 

Unterstützung der Europäischen Sicherheitsagenda 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Kommuna-
le Fragen, Innere Sicherheit und Sport zu berichten, auf welche Weise 
der Freistaat Bayern die Europäische Sicherheitsagenda und die da-
mit einhergehende Zusammenarbeit mit den Mitgliedsländern in Be-
zug auf die Bekämpfung von Terrorismus, Organisierter Kriminalität 
und Computerkriminalität umsetzt. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

1. Inwieweit werden die in der Agenda aufgeführten Instrumente und 
Maßnahmen von der Staatsregierung angewandt und umgesetzt? 

2. Kooperiert der Freistaat Bayern bereits mit anderen Mitgliedslän-
dern bei der Bekämpfung der oben genannten Kriminalitätsfelder? 

3. Beteiligt sich der Freistaat Bayern an gemeinsamen Ermittlerte-
ams auf europäischer Ebene? 

4. Gibt es eine Beteiligung an Netzen anderer nationaler Spezialein-
heiten? 

5. Sind bei der Kriminalitätsbekämpfung in Bayern bereits Auswir-
kungen der Europäischen Sicherheitsagenda festzustellen? 

 

 

Begründung: 

Am 28. April 2015 hat die Europäische Kommission eine „Europäische 
Strategieagenda für den Zeitraum 2015 bis 2020“ veröffentlicht. Damit 
soll die gemeinsame Anstrengung bei der grenzübergreifenden Be-
kämpfung des internationalen Terrorismus, der organisierten Krimina-
lität und der Computerkriminalität forciert werden. Die Kommission 
macht deutlich, dass die genannten Kriminalitätsfelder nur mit koordi-
nierter und intensiver europäischer Zusammenarbeit bekämpft werden 
können. Hierbei ist jedes Mitgliedsland in der Verantwortung. Das gilt 
auch für den Freistaat Bayern. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und 
Sport 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, 
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Drs. 17/10340 

Unterstützung der Europäischen Sicherheitsagenda 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Peter Paul Gantzer 
Mitberichterstatter: Manfred Ländner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, In-
nere Sicherheit und Sport federführend zugewiesen. Der Aus-
schuss für Bundes- und Europaangelegenheiten sowie regio-
nale Beziehungen hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 49. Sit-
zung am 6. April 2016 beraten und e i n s t im m i g  Zustim-
mung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten so-
wie regionale Beziehungen hat den Antrag in seiner 40. Sit-
zung am 19. April 2016 mitberaten und e i n s t im m i g  Zu-
stimmung empfohlen. 

Dr. Florian Herrmann 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul 
Wengert, Klaus Adelt, Harry Scheuenstuhl SPD 

Drs. 17/10340, 17/11086 

Unterstützung der Europäischen Sicherheitsagenda 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Kommuna-
le Fragen, Innere Sicherheit und Sport zu berichten, auf welche Weise 
der Freistaat Bayern die Europäische Sicherheitsagenda und die da-
mit einhergehende Zusammenarbeit mit den Mitgliedsländern in Be-
zug auf die Bekämpfung von Terrorismus, Organisierter Kriminalität 
und Computerkriminalität umsetzt. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

1. Inwieweit werden die in der Agenda aufgeführten Instrumente und 
Maßnahmen von der Staatsregierung angewandt und umgesetzt? 

2. Kooperiert der Freistaat Bayern bereits mit anderen Mitgliedslän-
dern bei der Bekämpfung der oben genannten Kriminalitätsfelder? 

3. Beteiligt sich der Freistaat Bayern an gemeinsamen Ermittler-
teams auf europäischer Ebene? 

4. Gibt es eine Beteiligung an Netzen anderer nationaler Spezialein-
heiten? 

5. Sind bei der Kriminalitätsbekämpfung in Bayern bereits Auswir-
kungen der Europäischen Sicherheitsagenda festzustellen? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD,

der FREIEN WÄHLER und des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen? –

Ich sehe keine. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit übernimmt der Landtag die

Voten.
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung 
über eine nicht einzeln zu beratende Europaangelegenheit 
sowie die nicht einzeln zu beratenden Anträge zugrunde gelegt 
wurden (Tagesordnungspunkt 3) 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

Europaangelegenheit 

1. Beteiligung am Konsultationsverfahren der Europäischen Union gemäß  
§83d BayLTGeschO 
Verkehr, Forschung und Technologie, Öffentliche Gesundheit, Umwelt,  
Energie, Entwicklung, Klimaschutz, Landwirtschaft und ländliche Entwicklung, 
Binnenmarkt: 
Eine nachhaltige Bioenergiepolitik für die Zeit nach 2020 
10.02.2016 - 10.05.2016 
Drs. 17/10624, 17/11240 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 
Anträge 

2. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Interreligiöse und religionskundliche Bildung stärken 
Drs. 17/9606, 17/11265 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für Bildung und Kultus 
 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A A ENTH Z 
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3. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann, 
Katharina Schulze u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Muslimische Verbände als wichtige Partner bei der Prävention von gewalt- 
bereiter islamistischer Radikalisierung anerkennen und unterstützen! 
Drs. 17/9607, 17/10045 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A ENTH Z Z 

4. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft I − Personelle und strukturelle Situation der  
beruflichen Schulen verbessern 
Drs. 17/9815, 17/11266 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

5. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft II − Verzahnung von beruflicher und  
akademischer Bildung 
Drs. 17/9816, 17/11267 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

6. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft III − Berufsorientierung in allen Schulen verankern 
Drs. 17/9817, 17/11268 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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7. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft IV − Ausbildungsgarantie statt Warteschleifen 
Drs. 17/9818, 17/11269 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 

 

8. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft V − Gesicherte berufliche Perspektive für Flüchtlinge  
Drs. 17/9819, 17/11270 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

 

9. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft VI − Investitionsprogramm für Teilzeitausbildung 
Drs. 17/9820, 17/11271 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 

 

10. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Thomas Gehring u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Berufsbildung mit Zukunft VII − Ausbau und Weiterentwicklung der 
Berufspädagogik 
Drs. 17/9821, 17/11272 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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11. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Markus Ganserer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bayerns Waldbesitzern zu ihrem Recht verhelfen I −  
Körperlicher Nachweis für "rote" Bereiche 
Drs. 17/9985, 17/11251 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 

 

12. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Markus Ganserer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bayerns Waldbesitzern zu ihrem Recht verhelfen II −  
Flexibilisierung des § 16 AVBayJG 
Drs. 17/9986, 17/11252 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 

 

13. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Markus Ganserer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bayerns Waldbesitzern zu ihrem Recht verhelfen III −  
Schonzeitverkürzung bei weiblichem Rehwild 
Drs. 17/9987, 17/11253 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 
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14. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Markus Ganserer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bayerns Waldbesitzern zu ihrem Recht verhelfen IV −  
Zwangsgeld für "rote" Hegegemeinschaften 
Drs. 17/9988, 17/11254 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z A Z 

 

15. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Regionalzughalt in Fürstenfeldbruck  
Drs. 17/9568, 17/11018 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

16. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Dr. Sepp Dürr u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Sanierung "Haus der Kunst" 
Drs. 17/10157, 17/11192 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

17. Antrag der Abgeordneten Oliver Jörg, Ingrid Heckner, Eberhard Rotter u.a. CSU 
Studierendenwohnheime 
Drs. 17/10321, 17/11108 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wissenschaft und Kunst 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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18. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer,  
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Unterstützung der Europäischen Sicherheitsagenda 
Drs. 17/10340, 17/11086 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

19. Antrag der Abgeordneten Martin Güll, Margit Wild,  
Dr. Simone Strohmayr u.a. SPD 
Berufsschulen bei Verwaltungsarbeiten besser unterstützen 
Drs. 17/10436, 17/11273 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 

20. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer,  
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Ehemalige Feldjäger für die Landespolizei gewinnen 
Drs. 17/10459, 17/11263 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

21. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer,  
Dr. Paul Wengert, Klaus Adelt u.a. SPD 
Begleitung von Großraum- und Schwerlasttransporten durch  
beliehene Unternehmen 
Drs. 17/10461, 17/11087 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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22. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Markus Ganserer u.a. BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Einführung der „elektronischen Akte“ 
Drs. 17/10500, 17/11186 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

23. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Ulrich Leiner u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bodenseefischerei erhalten - Anpassung der Maschenweite an die 
Größenentwicklung der Felchen 
Drs. 17/10996, 17/11190 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten, 
der den Antrag für erledigt erklärt hat. 

 

24. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Gabi Schmidt u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Einsatz von alternativen Bekämpfungsmethoden gegen den Maiszünsler 
Drs. 17/10275, 17/11264 (A) [X] 
 
Gemäß § 126 Abs. 3 BayLTGeschO: 
Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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